

La Almudaina

España	1'25
Extranjero (Unión Postal).	2'50
Ultramar.	2'50
Número suelto	0'05

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La Conciliación

Madrid 31 á la 1'13 t.

El general Lopez Dominguez continua las conferencias entre los personajes del partido liberal á fin de conseguir la unión y la paz. El general Martínez Campos promete decididamente ser benévolo con la situación conservadora. El general Jovellar afirma más y más la situación en que se halla entre los liberales.

Los presupuestos

Madrid 31 á las 2'30 t.

Los señores Fernandez, Soria y Azcárate consumirán los turnos que restan contra la totalidad del presupuesto de ingresos.

El Senado no dará dictamen respecto á los presupuestos de la Península hasta que estén definitivamente ultimados en el Congreso.

Asuntos parlamentarios

Madrid 31 á las 2'45 t.

En el Congreso se tratará hoy del proyecto del Ferrocarril Central de Cuba, habiéndose adjudicado en principio á una casa Inglesa que si acepta las modificaciones y aclaraciones á las bases que tiene suscritas, la adjudicación será definitiva.

Cuestión Moret

Madrid 31 á las 3 t.

El Sr. Moret no extrema su actitud disidente en el seno de la Comisión de presupuestos, y segun se dice, está conforme se hagan en el dictamen todas aquellas modificaciones que conduzcan á la aminoración del déficit.

Sobre lo mismo

Madrid 31 á las 0'10 t.

Individuos de la Comisión de presupuestos insisten en afirmar que el Sr. Moret anunció su dimisión apesar de que este lo haya negado en público y opinan otros que variará sus declaraciones.

No obstante su actitud se muestra nebulosa en la cuestión de presupuestos.

Actitud del Sr. Martos

Madrid 31 á las 3'15 t.

Dice el Sr. Romero Robledo que el Sr. Martos mostrándose de acuerdo con él, coincide en la necesidad absoluta de relevar al Sr. Sagasta del poder en cuyo puesto no puede seguir.

Crónica Romana

24 de Mayo de 1890.

La agitación en Romagna

Anteayer ocurrieron en Romagna hechos dolorosísimos que han impresionado vivamente á toda Italia. Por causa de la crisis financiera que toda la nación está sufriendo, todas las poblaciones de sus diversas provincias padecen una miseria horrorosa, por lo que se agitan desde hace mucho pidiendo pan y trabajo; pero quién las ha escuchado?

En Romagna, pues, en donde los pueblos están habitados en su mayor parte por jornaleros cuyo ideal sería el socialismo ó por lo menos el planteamiento de la republica, las cosas han llegado hasta el extremo de dar que pensar seriamente al gobierno. La mayoría de los trabajadores de la nombrada comarca están ocupados en las labores del campo, lo mismo que sus mujeres; pero se ven obligados por una miserable retribución á hacer trabajos penosísimos. Las mujeres especialmente son las que sufren más á consecuencia de esta clase de trabajo, pues empiezan su tarea á las cinco y media de la mañana y no la dejan hasta las siete de la tarde sin que la suma del descanso durante el jornal alcance á tres horas, todo bajo los urentes rayos de un sol tropical y respirando los miasmas envenenados de los campos que se destinan al cultivo del arroz y ganando por este ímprobo y mortífero trabajo 65 céntimos de peseta cuando más por jornal.

Anteayer reunidas todas estas pobres mujeres se dirigieron á los propietarios pidiéndoles aumento de jornal, amenazándolos con declararse en huelga. En el distrito municipal de Conselice, no lejos de Ferrara, cerca de 500 mujeres, después de haber solicitado dicho aumento sin ser atendidas, se dirigieron á la plaza del pueblo juntamente con sus maridos y demás parientes y enviaron una comisión á la autoridad para que se interesase en favor suyo cerca de los propietarios de los arrozales. La comisión fué recibida por el Alcalde, pero no

obtuvo más que promesas de larga resolución.

El pueblo apiñado en la plaza á penas se enteró de este resultado obtenido por la comisión, empezó á agitarse en tumulto: fueron llamadas las tropas las cuales intimaron á los trabajadores y trabajadoras que se retirasen y disolviesen; pero viendo que no se diseminaban cargó sobre ellos. De esto se originó una tremenda colisión.

Los pobres campesinos, armados de palos, piedras y navajas, aguijoneados por el hambre y por el despecho de ser desatendidos y maltratados, se olvidaron de que los soldados eran italianos, como ellos, y empezaron á acometerlos. Estos atendiendo naturalmente á su defensa hicieron uso de las armas, y lanzaron una descarga al pueblo.

Es imposible describir el efecto producido por las balas en aquella multitud de personas; en un cerrar y abrir de ojos la plaza se encontró despejada y limpia, no viéndose en ella más que los cadáveres de las víctimas tendidos en el suelo, que fueron una muchacha de diez y ocho años y una anciana, atravesados de parte á parte. Los heridos fueron muy numerosos y hubieran parecido más, si muchos no hubieran ocultado sus heridas por temor de ser arrestados.

Por parte de la tropa hubo diez soldados heridos por golpes de piedra y otros con heridas de menor importancia. Un teniente de carabineros resultó con la cabeza hendida por una gruesa piedra poniendo su vida en grave peligro.

Por fortuna muchos soldados, al recibir la orden de hacer fuego dispararon al aire lo cual evitó que ocurriese mayor número de víctimas. Hasta ahora se han registrado seis muertos y unos cincuenta heridos.

Este hecho ha producido inmensa irritación en la Romagna y se teme con fundamento que dentro de algunos días suceda alguna otra escena parecida.

Atemorizado el gobierno ante esta amenaza ha ordenado á los propietarios que aumenten el salario á los jornaleros, después de lo cual muchos de éstos han vuelto á continuar sus interrumpidos trabajos; pero tascando el freno de la ira y si no ven satisfecha su justa demanda para lo sucesivo serán capaces de repetir las escenas de Conselice aun cuando sepan que les ha de costar la vida.

¿A quién se ha de pedir, pues, la responsabilidad de estos sangrientos acontecimientos? Ayer se anunciaron gran número de interpelaciones en la cámara de diputados contra el gobierno: en la propia sesión, Crispi en medio de un diluvio de preguntas y de una espantosa confusión, dijo á los diputados que el gobierno no tiene culpa de que hayan ocurrido estos sucesos; pero que había mandado practicar á todo trance una información para averiguar quienes eran los que originaron la colisión con objeto de castigarlos con todo el rigor de la ley.

La cámara, sin embargo, no se ha contentado con esta sencilla declaración y siguió protestando tumultuosamente contra el gobierno, hasta tal punto que se esparció por Roma la voz de que Crispi había decretado la clausura de la cámara, con aquel decreto mismo que se dijo tenía en cartera firmado por el Rey desde hacía algun tiempo.

No ha ocurrido esto, sin embargo, por hoy; pero no sería prudente asegurar que no haya de ocurrir dentro de algunos días.

Los diputados han llegado al extremo de exorar casi todos la conducta del gobierno. Desde hace más de quince días no se discute ya en la cámara sino que se aulla y se truena contra el gobierno, presentándole un número inmenso de interpelaciones cada día.

Las sesiones no transcurren ya con calma y tranquilidad en las discusiones de las leyes, sino que son una indescriptible bacanal desde el principio hasta el fin, con gran fatiga para el pobre presidente del congreso, el cual después de haber llamado al orden á los señores diputados y de haberles casi aturdidos á fuerza de campanillazos, se ha visto precisado á tomar el sombrero y marcharse, cosa que se ha repetido ya dos ó tres veces en otras tantas discusiones más acaloradas que de ordinario.

Pero en medio de una oposición tan formidable todavía el gobierno se sostiene apoyado por una exigua mayoría, que de tal puede calificarse la que le queda en el seno de la cámara popular; pero ya hoy se siente tan débil que todos los hombres que se ocupan de política están acordes en que si Crispi no disuelve la cámara ésta lo derribará.

Ahora se aguarda con suma ansiedad el resultado de la información que se está practicando sobre los sucesos de Conselice, la cual se lleva á cabo con toda escrupulosidad y conciencia y hara ver, sin duda, á todo el mundo que el culpable mayor en esta malha-

dada cuestión es el gobierno, por no haber ejercido la debida tutela sobre los intereses y la vida de los pobres trabajadores de la Romagna.

G. MARCHETTI.

Los pedantes

Entre las muchas cosas buenas que se han escrito en la lengua que inmortalizaron Virgilio y Horacio, figura una frase que es quizás la mejor de todas por el fondo de verdad y de justicia que en ella se encierra: *Nosce te ipsum*.

Conocerse á si mismo es lo primero que debe procurar todo hombre en cuanto empiece á querer serlo tal, porque así se evitará muchos disgustos, sinsabores y sonrejos.

Y no se crea que exagero. Un hombre que se conozca á si mismo tiene andada la mitad del camino para no hacer un papel desairado en la sociedad y para aspirar al respeto de sus semejantes.

Del desconocimiento de este precepto y del incumplimiento de esta máxima de tan sana moral, se ha originado una lepra social que tiene hondas raíces en todas sus capas y que hace de aquellos que no la observan, los maníquis, mejor dicho, los bufones de sus semejantes.

A estos pobres hombres (es el calificativo menos duro que se les puede aplicar) todos los conocéis y todos tenéis ya su epíteto en la punta de la lengua; presuntuosos, vanidosos ó pedantes, este es el nombre más adecuado.

Y pedantes hay muchos. Es acaso de todas las plagas sociales la más desarrollada, es quizás de todos los vicios el que cuenta con más adeptos. Ser pedante hoy, en este siglo de aparatosa sabiduría, es casi una gloria. Ser pedante hoy, en este tiempo en que todo se sofisticaba, en que todo se agranda, en que todo se empequeñece, en que arreglamos las cosas á medida de nuestro capricho, en que mentimos descaradamente; ser pedante repito, es casi una virtud ó por lo menos una necesidad.

Así se explica esa multitud de ignorantes que quieren parecer sabios y que nos dan á lo mejor el mayor de los petardos.

**

El pedante, pronto se da á conocer aunque se halle confundido entre mil hombres.

Tiene el pedante la deslitchada manía de querer saberlo todo y saberlo á conciencia, no superficialmente.

Desde el momento en que se suscita una conversación ya salta sobre la silla, dirige á todas partes sus ojos con un aire de superioridad y de suficiencia insultantes, y principia á ensartar una serie de majaderías y de lugares comunes aprendidos en mitad del arroyo que no tienen base sólida, que carecen de sentido común pero que á él le dejan tan satisfecho y tan pagado de sí mismo, que á otro día se encuentra con que no se puede poner el chaleco pues lo reventó de tanta vanidad como rebosaba por todos sus poros.

Siempre que veáis á un pedante por la calle, le conoceréis al momento si os fijáis por un instante en su modo de andar y en sus maneras raras y estambóticas.

Tiene la pretensión de creerse superior á los demás mortales, y así le veis, rígido, grave, tieso, orgulloso de si mismo dirigir insolentes miradas á cuanto le rodea y mirarse por fin á sí mismo con el aire más satisfecho del mundo.

Cree que cuando ordena alguna cosa, se le ha de obedecer sin réplica de ningún género, y aun admirando su talento.

Piensa que su opinión es indagada con afán por presumir que es el único que discurre con acierto.

Imagina que todo el mundo está pendiente de sus miradas, de sus palabras, de sus acciones, como si fuese un oráculo para aplaudirle é imitarle en seguida.

Persuádese á si mismo de que es insustituible donde él se halle y de que cuando se ausente, habrá de notarse su falta.

Es loco de remate, y lo que es peor, enloquece á todos los que tienen la desgracia de estar á su alrededor.

**

Contra el pedante no hay receta ninguna como no se tenga bastante desvergüenza para poner en práctica aquel refrán que dice: «A palabras necias, oídos sordos.»

El pedante se introduce como Pedro por su casa en todas partes; y llega á ser la pesadilla de todos los hombres formales.

Uno de los signos característicos del pedante, es el orgullo. Créese superior á todos los demás y como no sea para dar una brillante muestra de sus conocimientos, (??) apenas si se digna mirarlos con aire despreciativo.

Pero lo que más distingue al pedante, es su insuficiencia, su ignorancia.

Yo le he oido sostener formalmente á uno de estos sabios de á real y medio, que los murciélagos son aves. Cuando esta afirmación se hace por quien se cree sabio, no me extrañaría ni me hubiese chocado el haberle oido que él perteneciera á la familia de los moluscos.

En donde hay que oír á los pedantes, es en los relatos de sus triunfos amorosos. Según ellos y parodiando á Tenorio, desde la princesa altiva á la miserable leñadora, han caído á sus plantas rendidas de amor. Cuando de esta cuestión tratan, llegan hasta la exageración. Hay quien sostiene gravemente que se han muerto por él á centenares y estoy seguro de que quien tal afirma no tiene que lamentar otra muerte sino la de su gata á quien tiró por la ventana en un momento de mal humor.

Ahí tenéis al pedante con todos sus defectos y huérfano de toda virtud.

Y si bien se mira, más que otra cosa, debe tenersele compasión que bien la merece todo aquél que creyéndose un sabio cuando no es más que un ignorante repleto de preunción, causa y aburre con sus sandeces á todos los que tienen la desgracia de escucharle, cuando no es el objeto visible de la concurrencia.

E. BORDÈS.

El crimen

de la calle de Justa

Lo que dice Claudia

En las primeras horas de la mañana de ayer, la criada de D. Joaquín Hevia fué visitada por varias personas.

Un redactor de un popular periódico de la noche, solicitó una entrevista con ella, que le fué concedida.

Claudia se presentó en el locutorio, vestida con bastante descuido, desarreglado el pelo, y sumamente pálida y ojerosa.

He aquí el diálogo entre el redactor aludido y Claudia.

—¿Está Ud. más contenta?

—Contenta, no, pero más distraída.

—Dicen que ayer tarde, cuando se le leyó á Ud. la disposición del juez mandándole poner en comunicación, no demostró usted alegarse.

—Y es cierto. Como que yo pensaba que me iban á poner en libertad.

—¿De modo que Ud. nada sabe del crimen?

—Sé lo que saben todos que sucedió cuando yo llegué á mi casa la mañana que encontré muerto á mi señorito.

—Se dice que la encontraron á Ud. un silbato en el bolsillo del vestido.

—Lo que quieran decir. No me acuerdo de tal cosa.

—¿No tiene Ud. noticia de que se encontrase un capuchón en la casa donde usted servía?

—Nada sé.

—¿No sospecha Ud. quiénes puedan haber sido los autores del crimen?

—¿Qué se yo!

—Pues se ha dicho que Ud. sospecha de su hermano.

—¿Qué disparate!

—Ya dije todo cuanto tenía que decir.

Y añade el periódico á que nos referimos:

«Aquí se cortó el diálogo y manifestó deseos de que suspendiéramos el interrogatorio, suplicándonos le remitiésemos algunos periódicos á fin de distraerse.»

Nos manifestó, además, que estaba mareada por la multitud de preguntas á que había tenido que contestar en los anteriores días, concluyendo la entrevista con una pregunta que le hicimos y á la cual obtuvimos la siguiente contestación:

—«Soy inocente.»

Lo que dice Paula

Personas que han conversado con esta maestra en el arte de echar las cartas, aseguran haberla oido decir, que hace nueve años que conoce á Claudia; que los antecedentes de la sirvienta eran detestables; que no se atrevía á decir que Claudia había cometido el crimen, pero que aseguraba que la tal era mujer de carácter, enérgica y arriesgada; que era supersticiosa, como lo prueba el creer en hechicerías y agüeros; también ha dicho la echadora de cartas que no creer en la profesión que ejerce; que tenía una numerosa clientela de ignorantes y supersticiosos, que á alguno de estos les había hecho pagar hasta 20 duros por consulta; que Claudia, cuando celebró el careo con ella, había negado que fuese á que le echara las cartas; que el último día que á Claudia echó las cartas (11 del actual) no pudo pagarla porque no llevaba dinero, pero que el día siguiente, que era lunes, se presentó la Paula en casa de la Claudia y que la abonó seis reales; que no ha iba

vuelto á ver á Claudia hasta que la llevaron á la cárcel y celebró un careo con ella; que en dicho careo sostuvo la verdad de lo ocurrido, no obstante la negativa de Claudia; que juzga á su huésped Sánchez incapaz de hacer daño alguno, y finalmente, otras manifestaciones que fuera prolijo enumerar.

La portera en libertad

El juzgado instructor se constituyó ayer, á las ocho y media de la mañana, en la Cárcel Modelo.

Pocos momentos después de dicha hora llegaron á la citada Cárcel la portera Vivencia Redondo, custodiada por un alguacil del juzgado, y una vecina de la casa número 2 de la calle de la Justa.

Quiso ver el juez si estas mujeres reconocían en rueda de presos los hombres que la portera dijo había visto bajar del cuarto principal en la mañana en que se cometió el crimen, y los que, según la vecina de la casa número 2 de la calle de la Justa, vió parados aquella misma mañana en la esquina de la calle del Perro.

El reconocimiento en rueda de presos se efectuó.

La mujer que acompañaba á Vivencia parece que las dos primeras veces que la rueda se formó, hubo de manifestar que tenía casi la seguridad de que los hombres que vió en la esquina del coléjon del Perro eran... y señaló á dos de los que formaban la rueda, resultando que eran Víctor Martínez, hermano de Claudia, y un preso de tránsito.

Parce que las restantes veces no precisó con la relativa certeza de antes los expresados sujetos.

Terminada esta diligencia y otras, cuyo alcance desconocemos, el Sr. Saavedra dispuso que la atribulada Vivencia Redondo fuese puesta inmediatamente en libertad.

La portera, que en concepto de presa había llegado á la cárcel en que su esposo estaba detenido, al verse en libertad gestiona de mil formas y maneras ver cuanto antes á su marido.

Cuando en estas diligencias se ocupaba la Vivencia, vió aparecer junto á ella á su marido, á quien momentos antes había puesto en libertad también el Sr. Saavedra.

La escena que entre los esposos se produjo fué verdaderamente conmovedora.

Pocos momentos después se dirigieron Víctor Paez y Vivencia Redondo en busca de su hijo, que ya dijimos había quedado en la tienda de ultramarinos establecida frente á la casa en que ocurrió el crimen.

Careo de Claudia con Víctor

Acompañada del subdirector de la Cárcel de mujeres y de una celadora de la misma, Claudia entró en la sala de declaraciones de la prisión celular á las once y media la mañana.

Nada revelaba su fisonomía. Iba tranquila al parecer.

Sabía que iba á celebrar un careo con su hermano Víctor, y en la sala entró con resolución y como si nada temiera del resultado de aquella diligencia.

A los pocos momentos penetró el hermano, que iba acompañado de uno de los vigilantes de la prisión.

El juez, dirigiéndose á los dos hermanos, les dijo:

—Necesito que se pongan Uds. de acuerdo respecto á las declaraciones prestadas por ambos, y en las que observo notables contradicciones. Ha manifestado Ud., Claudia, que si bien no creía que su hermano fuera el autor del crimen, dudaba Ud. si algunos de sus amigos, por sus malos antecedentes, pudieron ser los que en aquél intervinieron. Con esta manifestación indirectamente acusa Ud. á su hermano.

Claudia.—Yo no he acusado á él ni á nadie, pues como no estuve presente cuando pudo cometerse el delito, mal he podido ver á los criminales.

Juez.—Sin embargo, Ud. dijo que sospechaba que pudieran ser los autores amigos de su hermano de Ud.

C.—¡Tantas cosas he dicho!

Victor que se hallaba oyendo este interrogatorio con las lágrimas en los ojos y en actitud suplicante, dijo á su hermana:

—Claudia, por Dios, di la verdad, pues hasta tanto que esto no hagas, tu pobre hermano que siempre ha sido honrado, estará en esta prisión y todo el mundo dudará de él.

C.—También de mí dudan y soy tan inocente como tú.

V.—¡Qué has de ser tú inocente, desgraciada! Tú lo que has hecho es deshonorar siempre á nuestra familia.

C.—¡Siempre!... ¿Qué pruebas tienes de ello?

V.—Ya sabes que hemos estado doce años sin tratarnos, por tus malos antecedentes, y en todo ese tiempo he vivido en paz y tranquilamente. Hace seis meses que me obligaste á hacer las paces, y ya lo ves, mi desgracia y mi deshonra. Y esto porque eres una infame. Yo siempre te he hecho todo el bien posible, y tú me lo pagas así.

C.—Yo no he acusado á tí ni á nadie.

V.—Tú no habrás acusado á nadie; pero lo cierto es que yo me encuentro preso y seguiré estándolo hasta que declares la verdad.

C.—Ya la he dicho varias veces.

V.—¡Qué has de decir! Si la hubieras dicho ya estarías yo en libertad.

C.—Yo soy inocente. Yo no ví nada.

V.—Yo no sé si serás inocente ó no; pero desde el momento en que me acusas demuestras ser una infame, desalmada y sin conciencia, y la que esto hace con un hermano, es capaz de todo. Eres una miserable, y en el pecado llevarás la penitencia.

C.—Ya sé que iré al pató; pero iré siendo inocente.

V.—Tú allá con tu inocencia; pero por Dios, Claudia, di la verdad y que tu hermano deje de sufrir la deshonra de verse preso, ya que no se libra de la de ser tu hermano. Eres otra Higüina.

Victor, durante este careo, que duró una media hora, no cesó de llorar y de rogar á su hermana que dijera la verdad.

Claudia permaneció tranquila, escuchando de su hermano el sin número de apóstrofos que la dirigió.

Salió de la sala como si acabara de hablar con un desconocido.

El resultado de esta diligencia fué decretar el juez de nuevo la incomunicación de Claudia.

DESCANSO

A la una y media próximamente, abandonó el Sr. Saavedra la Cárcel Modelo, y fué con el Sr. Sribaldos y con los oficiales don Luis de la Torre y D. Diego Díez á almorzar á un café del barrio de Pozas.

Media hora después entraba de nuevo el juzgado en la Cárcel Modelo. Lo primero que hizo fué porrogar por cinco días más la incomunicación del Víctor Martínez y recibir nueva declaración á Ramiro Rodríguez.

Dícese que la esposa de éste, que había ido á enterarse de si sería pronto puesto en libertad su marido, hizo algunas manifestaciones al Sr. Saavedra, el cual parece le invitó á que declarase.

Dijose que la expresada mujer, llamada Vicente Plof, dijo que su esposo Ramiro tenía un hermano muy parecido á él, llamado Paulino, el cual era ó había sido amante de Claudia.

Se asegura también que el Paulino ha desaparecido.

En la Casa de Canónigo

Desde la Cárcel Modelo se trasladó el juzgado á la Casa de Canónigos.

Entre otras personas, prestaron declaración dos costureras, de quienes deseaba saber el juez si el capuchón que figura en el proceso estaba cosido á mano ó á máquina así como otros de tallés que estimó el juzgado preciso consultar.

Las costureras aseguraron que el cosido del capuchón debe haber sido hecho por mano de mujer.

Detalles

La portera de la calle de la Flor, que ayer mañana asistió al reconocimiento en rueda de presos, cayó enferma ayer tarde, á consecuencia de la impresión que la produjo la escena.

—Paula Alonso, la Bruja, se presentaba ayer tarde con gran alegría, á que un dibujante sacara un retrato suyo para publicarlo en los periódicos. La Sibila está poseída de tal modo de su papel, que ha dicho á varios periodistas que al nacer, el año 40, había dicho su madre que había que ponerla *Revolución*, por el ruido que había de meter con el tiempo.

—Hoy, á las ocho de la mañana, irá el juzgado á la Cárcel de mujeres en donde probablemente se verificará un careo con Claudia y una mujer que hasta ahora no ha figurado en este proceso, y que según se dice, acusa á Claudia de haber hecho pública su enemistad con el anciano don Joaquín Hévia.

Presos

Siguen á disposición del juzgado la criada Claudia Martínez, Víctor Martínez, zapatero y hermano de Claudia; Ramiro Rodríguez, zapatero y amigo de Víctor; Paula Alonso, la echadora de cartas y José María Sánchez, alguacil del juzgado del Centro.

El juez, Sr. Saavedra, pasó un oficio al director del Monte de Piedad, preguntándole si en la Caja de Ahorros anexo á aquel establecimiento, había algunas cantidades á nombre de Claudia Martínez.

El director del Monte contestó al juez también en un oficio, que en efecto, desde Octubre de 1888 hizo Claudia varias imposiciones cuya suma asciende á la cantidad de 19.000 reales.

Fenómenos celestes

Los astrónomos y los aficionados á la divina ciencia han podido observar desde algunos meses la aproximación creciente en los espacios celestes de dos astros, uno amarillento y brillante, el otro Saturno: el uno está fijo; el otro viaja constantemente.

El 1.º de abril verificóse la conjunción de aquellos cuerpos celestes; la cual volverá á tener lugar á fines de Mayo. Luego Saturno oblicuará de Oeste á Este, proseguirá su marcha, y no volverá á encontrarse en el mismo punto del cielo hasta dentro de 29 años, ó sea en 1919.

En este momento Saturno, que Flammarion llama la maravilla de nuestro sistema planetario, se cierne á una distancia insignificante de la tierra. Nada más que 326 millones de leguas. En cuanto á Régulo á miles de miles de millones.

Otra conjunción notabilísima ha de tener lugar también en este mes, y ha empezado ya á operarse el día 1.

Figuran en el programa Venus, Mercurio, Neptuno y la Luna, y los amantes de la astronomía harán bien en aprovechar esta ocasión muy rara.

Los sabios tienen apuntados ya sus catalejos

Pascual la refirió la escena que cimentó sus dudas; la buena señora bajó la cabeza, y murmuró:

—¡No repitas jamás esa frase, niño mío! ¡Los infelices suelen ser injustos! ¡Ese hombre se fué quizás sin lograr un objeto que esperaba obtener, y descargaba su mal humor sobre tu padre, es honradísimo así mismo! ¡Y, sobre todo, es tu padre, y debes respetarle y amarle, y sin buscar más razón que tu deber!

Al decir esto, le temblaba la voz á la pobre víctima de la crueldad de su marido, y en sus ojos se amontonaban las lágrimas, todo esto se grabó en la memoria de Pascual, y más tarde pudo comprender el terrible significado de ello. La guerra sin cuartel que Carvaján hacia al margués de Clairefont no llegó á poder apreciarla mientras fué niño; el alma impenetrable del prestamista no dejaba traslucir sus secretos así tan fácilmente, trabajaba en silencio, con una paciencia como la de la araña que teje su tela, mortal para el insecto á quien acecha. Pascual se alejó de su madre para ingresar en el colegio de Evreux, donde comenzó sus estudios; luego pareció insuficiente esto y el presunto heredero de una fortuna que se acrecentaba como la espuma, se trasladó á París para continuar su carrera; fué un joven aventajadísimo: cursó el derecho, y al volver á Neuville era ya doctor.

Hombre ya, podía discurrir por sí propio; nada le parecía nuevo en la casa de su padre; siempre lóbrega, triste, negra: dentro de ella las mismas costumbres; en el portal iguales manchas de lodo; en el despacho, discusiones ágras y hombres que entraban tristes y salían

y siguen con apasionada curiosidad esos movimientos celestes. Pero hay otros á quienes preocupa más especialmente el estiarío de un cometa, el cometa de Brorsen, al cual no se encuentra en la ruta celeste, designada por las efemérides. Mr. Brooks y Mr. Swift, dos eminentes astrónomos americanos que figuran entre los más activos y hábiles descubridores de nuestra época, están desesperados buscando el paradero del cometa en cuestión, que debía pasar por el perihelio el 24 de Febrero último y no ha parecido todavía.

Verdaderamente un retraso de tantas semanas, en entidades que habían gozado de una reputación de exactitud muy recomendable, ha de inspirar alarmas.

El Observatorio de Rochester dará las gracias y una gratificación á quien dé noticias acerca del extraviado cometa.

Peral y la comisión oficial

Telegrama del Sr. Vargas, publicado en *Liberal*.

San Fernando 27. 9 10 n.)

La salida del submarino reclamada por la comisión se verificará al fin.

Peral, en su doble personalidad de oficial de armada é inventor de aquel barco, si que debe subordinación absoluta á los superiores; pero por el primer concepto tendría y tiene indiscutible derecho para rechazar cualquiera imposición injusta, venga de donde viniere, y también como autor del buque tan furiosamente combatido por unos cuantos.

Pero como lo que más importa es demostrar hasta la evidencia que realizará el submarino las ofertas hechas más allá de los compromisos contraídos, con oponer resistencia á repetir las pruebas podrían presentarle sus adversarios como que abrigaba dudas respecto al resultado, y como por último tiene resolución firmísima de imprimir un espíritu de perfecta disciplina hasta á aquellos actos que menos puedan relacionarse con las pruebas y aunque en realidad sean independientes de sus deberes militares, ha decidido, según mis noticias, cumplimentar el acuerdo de la Junta, dando así nuevo testimonio de respeto á sus superiores, de fe inquebrantable en sus ideas y de entusiasta amor al país que le estimula y alienta en su empresa.

Có stame esta actitud por por referencias de algunos allegados á Peral, con quien no he querido hablar para evitar el compromiso de dar pública explicación respecto al concepto que le merezca el acuerdo de la comisión.

En lo sucesivo procuraré eludir toda conferencia con el inventor del submarino, porque propóngome, bajo mi absoluta responsabilidad señalar las causas, indicar las personas, revelar los manejos que levantan inmensas y constantes dificultades á la consagración de la verdad respecto á las condiciones del torpedero submarino.

Hoy, desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, continuó la operación de recarga de los acumuladores del submarino, que mañana quedará listo para volver á salir al mar.

La expedición será nuevamente hasta el cabo Roche á cuato de batería.

Esperemos confiadamente el éxito sin perjuicio de aguardar también las nuevas luchas que se suscitan cada vez que se verifica una nueva experiencia.

Aquí reina hoy viento Noroeste. Se siente fresco y el cielo encapotado amenaza lluvia.

Temo que se reproduzca el pasado temporal.

FOLLETIN DE "LA ALMUDAINA" 20

JORGE OHNET

EL GRAN MARGAL

(Novela traducida por D. J. de la Cerda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

verdosas, que daban á los objetos cierto aspecto lúgubre. Allí, delante de aquella ventana, pasaron los años de la primera infancia de Pascual: su madre, mirándose en él y cuidando sus flores, vió discurrir los días casi felices, porque en su corazón la ternura maternal compensaba todo lo amargo.

A Carvaján sólo le veían á las horas de comer; cuando no estaba de viaje, se encerraba en su gabinete del piso bajo, los días de mercado los labradores á quienes apuraban sus compromisos y necesitaban tomar dinero á préstamo, depositaban en el suelo de aquella estancia muestras de barro de todos los confines del distrito, traídas en las suelas de sus groseros zapatos:

El pesado albardón retumbaba en el portal con triste eco, sacudido con fuerza por la impaciente mano de un infeliz labrador á quien la necesidad castigaba; despues se oía el ruido de los pasos de la vieja sirvienta que, arras-

trando los piés, iba á franquear la entrada al visitante; algunas veces rumor de voces ásperas llegaba hasta el cuarto donde Pascual y su madre veían transcurrir el tiempo, sin más distracciones que su mútuo cariño; era una disputa, que atajaba Carvaján con su palabra seca y violenta.... Las puertas volvían á sonar al abrirse y cerrarse con fuerza.... Entonces Pascual se asomaba curioso por entre las flores de la ventana, y veía alejarse al campesino con la cabeza baja, con los hombros encogidos, como si el peso de una desventura le aplastase... Un día, uno de estos desventurados, al llegar á la esquina de la calle se volvió, y con rostro iracundo, amenazando con el puño al mudo edificio, cual si fuera un enemigo capaz de escucharle, gritó:

—¡Ties mis vacas! ¡Ties mi campo!... ¿Aún quieres más, usurero maldito!...

El niño tenía siete años, comprendió que aquella frase era una injuria lanzada contra su padre, pero no alcanzaba del todo su significación concreta. Mas aquellas palabras se grababan en su mente, y no cesó de darlas vueltas en ella hasta llegar á forjarse un tipo espantoso del hombre que era usurero. Le atribuía las formas de un negro y feroz gigante, como los de los cuentos de hadas, que le infundían pavoroso terror y le quitaban el sueño; pero aún quería más certeza, y se atrevió por fin á interrogar á su madre.

—Mamá, ¿quién es un usurero?—la dijo.

La pobre mujer palideció al influjo de la mirada de su hijo; por un momento quedó perpleja, y despues repuso:

—¡Por qué me lo preguntas, hijo mío!...

De la Capital

El Sr. Gobernador de la provincia nos ha honrado dirigiéndonos un atento B. L. M. en el cual, al participarnos que se ha encargado del mando de la misma nos ruega pongamos en su conocimiento cualquier asunto relacionado con los intereses morales y materiales del país que lleguen á nuestra noticia y á los cuales ofrece su decidida cooperación.

Estimamos en mucho este acto del Sr. Moncada y en nombre del país, cuyos intereses defendemos y cuyas aspiraciones procuramos interpretar, le agradecemos esa cooperación que tan favorables propósitos supone y á las cuales seguramente será forzoso recurrir, pues por desgracia no está nuestra provincia tan exenta de abusos ni tan expurgada de vicios que no necesite de alguna energía en circunstancias dadas por parte de la autoridad para extirparlos ó tenerlos á raya.

En justa correspondencia á tan levantados propósitos, que convergen con los nuestros á labrar la mayor suma posible de prosperidades á favor de nuestras amadas islas, nos tendrá siempre propicios el Sr. Moncada por cuanto venimos consagrando nuestra existencia así particular como periódica á tan simpático designio, y en él hemos de persistir de un modo inequívocable.

Un colega tiene satisfactorias noticias relativas á la buena disposición de todos los pueblos cuyos distritos ha de atravesar la nueva línea férrea que se proyecta, en punto á ayudar en la medida que sus fuerzas alcancen, á la empresa constructora. Solamente se presentan, añade, algunas dificultades en Felanitx que espera serán vencidas y como tiene motivos para creer que la compañía ha de hallar sin gran dificultad los capitales necesarios para la obra, es de esperar que sea un hecho en un plazo relativamente breve en beneficio de toda la isla.

Ayer á la una de la tarde una comisión del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, formada por los señores tenientes del alcalde y el síndico y presidida por el Sr. Alcalde, hizo la visita oficial al Sr. Gobernador civil de la provincia, con objeto de darle la bienvenida.

La comitiva se puso en marcha desde la Casa Consistorial abriéndola dos batidores de la guardia municipal á caballo, seguían dos maceros en el primer coche, el maestro de ceremonias en el segundo y en otros tantos los señores de la Comisión. Tres guardias montados cerraban la marcha.

La Comisión provincial ha publicado ya la convocatoria llamando aspirantes á la subvención concedida por la Diputación Provincial á un maestro de instrucción primaria para que pase á Näs, en Suecia con objeto de estudiar el Sjöjd ó trabajo manual en las escuelas de primera enseñanza. Podrán presentarse solicitudes hasta el sábado 14 de Junio entendiéndose que serán considerados con derecho preferente para obtener dicha subvención los profesores que posean los idiomas sueco, alemán ó francés.

En el certamen celebrado por el Ateneo Balear para la mejor Memoria que se presentase sobre el tema «Epizootia» solo se presentó una que mereció ser aceptada por el Jurado habiéndosele conferido el premio de 250 pesetas ofrecido, resultando ser autor de dicha memoria el veterinario D. Julián Mut.

En el último número del *Boletín Oficial* eclesiástico de este obispado, S. E. I. el señor Obispo recuerda á los eclesiásticos, rectores, beneficiados, acólitos y demás sacerdotes, el exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la circular de 20 de Abril de 1888 relativas á la asistencia en comunidad á la procesión de *Corpus Christi*, asistencia que recomienda eficazmente con el fin de que dicho acto revista el mayor esplendor y majestad.

Los partes dados á la Alcaldía por los médicos municipales sobre el estado de la epidemia de viruela durante la última quincena del mes de Mayo acusan un notable descenso sobre la quincena anterior, motivado, sin duda, por haberse dado de alta los siete atacados de dicha dolencia que existían en una sola casa del caserío del Terreno.

El resultado es como sigue: Existencia de atacados en la quincena anterior, 10; invadidos durante la segunda de Mayo, 2; total 12.

Defunciones ocurridas durante esta última quincena, 0; curaciones, 9; total, 9.

Quedan existentes en 1.º de Junio, 3 atacados.

Según nota que nos ha pasado el Interventor de Hacienda de esta provincia, queda abierto el pago de la mensualidad de Mayo á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de la misma, en la siguiente forma:

- Día 3.—Pensiones renumerarias, regulares, jubilados y cesantes.
- " 4.—Montepío militar y civil.
- " 6.—Retirados de guerra y marina.
- " 7.—Para todas las clases que hubiesen dejado de percibir.

No fué el vapor *Isleño* el que salió anteayer por la tarde, como dijimos en nuestro número de ayer por involuntaria equivocación, sino el *Bellever* que marchó á Valencia para tomar un cargamento de vino y conducirlo á Cetta y Marsella.

Y ya que de equivocaciones hablamos, también en nuestro número de ayer se nos escujo sin querer, hablando de la venta de objetos hallados en la vía pública que debe verificarse el sábado que viene, la palabra *desde* en vez de *hasta*. De modo que en realidad los objetos que deben ser vendidos son los que se recogieron hasta 31 de Diciembre de 1887. Conviene que se tenga entendido así.

Anoche se celebró la verbena de la Trinidad, primera fiesta callejera que suele tener efecto en esta capital, con la acostumbrada animación música, gaitas y reverberos.

Esta mañana se repartirán las tortas y cocas indispensables para que tenga carácter la fiesta de calle y por la noche, por variar, música y gaitas... y hasta el año que viene.

Es preciso decirlo: estas fiestas han pasado de moda y parece cosa tonta gastar dinero en ellas.

Por el cabo de carabineros Vicente Fernández Acero, de esta comandancia y tres individuos más, se hizo, hace algunos días, una aprehensión de 179 kilogramos de tabaco y otra de un carrito con 89 kilogramos por el carabnero Juan Aguilar Segovia.

El viernes en la casa de socorros de nuestro Ayuntamiento fueron vacunados 23 niños.

Por la Redacción de la *Lealtad* hemos sido favorecidos con un ejemplar, impreso en Madrid, del «Discurso y rectificaciones del diputado D. Antonio Maura» en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos de Marina, en las sesiones de 13, 14, 16 y 19 de Mayo último.

Agradecemos la atención.

Noticias del ejército:

Ha sido destinado al regimiento Reserva de Inca número 68 el capitán de la escala correspondiente D. Mariano Montesinos Martínez, concediéndole la residencia en Mahón.

Se ha concedido indemnización por servicios especiales al capitán D. Bernardo Foch.

Han sido concedidos ocho meses de licencia al maestro sillerero de caballería Gaspar Mateu, del ejército de Filipinas para que pueda pasar á las Baleares al objeto de restablecer su salud.

Se ha concedido el retiro provincial al teniente coronel de infantería D. José Hédriger.

Ha sido destinado á prestar sus servicios al regimiento de Filipinas núm. 52, D. Antonio Ruiz Narváez.

Se ha pedido al Capitán General de estas islas la hoja de servicios del coronel de infantería D. Antonio Cabrinety Cladera.

Boletín Judicial

Hoy han salido de esta capital para Ibiza la Sección de Magistrados de esta Audiencia, compuesta de los señores D. Luis Herrera, don Eduardo de Angulo y D. Sotero Bonifaz y el Abogado Fiscal, D. Joaquín Llansó para ver durante el corriente mes, las causas siguientes:

En juicio oral

- Día 3. Causa contra Matías Ferrer sobre hurto.
- Día 4. Causa contra Mariano Ramón y otros por igual delito.
- Día 9. Contra Juan Ferrer y otros por el mismo delito.
- Día 11. Contra José Marí y otros también sobre hurto.
- Día 12. Contra José Rosselló y otros igualmente por delito de hurto
- Día 16. Contra Juan Roig y Serra sobre delito de lesiones.
- Día 17. Contra Juan Roig y Palmer por hurto y amenazas.
- Día 21. Contra Juan Riera sobre lesiones.

En juicio por Jurados

- Día 6. Contra José Costa y otros por homicidio.
- Día 13. Contra Vicente Tur y otro por el mismo delito.
- Día 19. Contra José Guasch por robo.

Correo de señoras

Sombreros

Los sombreros con parterres de flores; algunos alcanzar proporciones gigantescas: se hacen de tul bordado, de encaje fucido, de paja fina calada blanca ó negra, y con las alas onduladas afectando formas raras, por el contrario, las capotas y tocas son muy pequeñas y con flores en lo alto, ó formando guirnalda, ó con flores detrás figurando peineta.

Un sombrero redondo para señorita está cubierto de ramitos de cerezas y de lazos de terciopelo.

Una capota preciosa es de paja con guirnalda interior de rosas y lazos de terciopelo verde; y como no tiene casco, se ve el cabello en lo alto.

Vellitos

El tul de moda es el llamado *fin de siglo*, uno es liso, muy fino y sembrado de motitas aterciopeladas que se ponen con habilidad y parecen lunares: uno sobre la mejilla, otro cerca del ojo, otro en la oreja, y da un aire muy gracioso á la fisonomía. El otro tul es una especie de tela de araña que favorece mucho.

Pañuelos

Los pañueos festoneados ó con encajes se ponen entre dos botones del cuerpo del vestido y parecen un ramo claro es que esos preciosos pañuelos no sirven más que para limpiarse los labios. Se hacen de todos colores, bordados y con el nombre entero ó las armas, ó blancos bordados de colores; los colores preferidos son el rosa, el malva, azul pálido y beige.

Traje tailleur

Chaqueta oscura sin chaleco, y debajo una camisa de hombre con corbata larga cuyas puntas se cojen en la cintura.

Barberas y pilotas

El siglo XIX poseía ya mujeres médicas, mujeres abogadas, mujeres pintoras, mujeres escultoras y mujeres políticas, y ahora tiene también la dicha de poseer mujeres barberas y mujeres pilotas.

Una joven americana, miss Elisa Pool, de Chelsea (Massachusetts) acaba de obtener de la comisión de examen de los Estados Unidos su diploma de piloto.

Miss Pool manda el steamer *Isti*.

En cuanto á las mujeres barberas, las hay en Londres, á los alrededores de las audiencias, donde se han instalado recientemente.

Su maestro es un alemán llamado M. Thornton y las ha escogido bonitas y jóvenes. ¡Ah! ¡picaron!

La clientela es numerosísima.

Vencedoras

En Hiawatha (Estados Unidos) las mujeres han ganado todas las elecciones, incluso la de alcalde.

Nuevas amazonas

Además de la compañía de milicia femenina que posee la gran ciudad de New-York, acaba de formarse otra en Harlem, compuesta de cien jóvenes, pertenecientes todas á familias ricas y de distinción.

Estas señoritas, pues hay pocas casadas en la nueva compañía, tienen elegido como sargenta inspector al que lo es del regimiento de línea núm. 32. William Gerge.

El uniforme se compone de una faldilla corta hasta la media pierna, revestida de una blusa sujeta á la cintura por un elegante cinturón, polainas amarillas para los soldados y blancas para los oficiales, y kapis semejantes á los de la milicia del Estado.

PICCIOLA.



D. Sebastian Moll y Palmer

Falleció en el Pont d'Inca

el día 28 de los corrientes.

(D. E. P.)

Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á todos sus amigos y conocidos á quienes no se haya invitado particularmente, se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que para el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia del Santo Hospital mañana dos de Junio, á las diez y media de su mañana.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 27 de Mayo:

Ultramar.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración de tercera clase al administrador de la aduana de la Habana.

—Otro nombrando gobernador del Banco Español de la isla de Puerto Rico á D. Fernando Frago y Lugo.

Marina.—Real orden resolviendo los requisitos que deben reunir los alumnos de náutica para optar á la clase de pilotos, y estos para los de capitanes.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando para el registro de la propiedad de Córdoba á D. Rafael de Vilches Caballero.

—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia, abogados fiscales de audiencias territoriales, y tenientes y abogados fiscales de las de lo criminal.

Sociedades y Corporaciones

Ayuntamiento de Palma

Este Ayuntamiento ha resuelto aceptar hasta el día 15 de Junio próximo el plazo concedido á los acreedores municipales para verificar el reconocimiento y liquidación de sus alcances y para aceptar la conversión en Bonos municipales. Palma 31 Mayo 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp P. A. del Ayuntamiento Francisco Gomila, Secretario.

Alcaldía de Palma

El sábado próximo, día 7 de Junio, á las cuatro de la tarde, se efectuará en esta Casa Con-

istorial la venta en pública subasta por medio de pujas á la llana, de los objetos y alhajas encontradas en la vía pública antes del año 1888, que no han sido reclamadas por las personas que las hallaron, ni por sus dueños á pesar de los repetidos anuncios que oportunamente se publicaron. Palma 20 Mayo 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro exposición, á las seis; á las diez tercia y la misa mayor, con sermón por don Gaspar Vidal; al anochecer Trisagio, Te-Deum y reserva.

Otras funciones

En la Concepción (arrabal) fiesta á la Inmaculada: á las diez tercia y la misa mayor con sermón por el P. Auba; á las siete de la tarde rosario y ejercicio mensual con plática por don Matías Company.

En Santa Catalina de Sena á las cuatro de la tarde el ejercicio mensual con plática.

En la Merced á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

En San Antonio de Viana misa rezada por los cofrades del Santo abad.

En las Miñonas al anochecer rosario entero con exposición.

En Montesión fiesta á San Alonso: á las nueve y media se cantará con música la misa mayor.

En San Cayetano á las ocho comunión general para los asociados á la Corte de María.

En San Nicolás fiesta del mes de Mayo: á las nueve y media tercia y misa mayor con sermón por don Juan Barceló.

En Santa Cruz fiesta al Santo Cristo: á las diez misa mayor y sermón.

En San Jaime fiesta á la Santísima Trinidad: á las diez misa mayor y sermón por don Pedro A. Reinés después de la misa se dará la absolución general; al anochecer conclusión del triduo con la solemne reserva.

En San Francisco fiesta del mes de Mayo: á las nueve y tres cuartos, expuesto el Santísimo, se cantará tercia y la misa mayor con sermón por don Gabriel Monserrat; á las cuatro de la tarde se practicará la devoción del Sagrado Corazón de Jesús, y luego la treceña de San Antonio de Padua.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Lunes 2.—El jubileo de cuarenta horas empieza en San Felipe Neri, á su titular: á las diez exposición y misa mayor; al anochecer, después del rosario, oración, estación y reserva.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 28.—Varones, uno, hembras, dos.

Matrimonios

Día 29.—D. Francisco Taronji y Miró con doña Antonia Segura y Sagura.

Defunciones

Día 31

Estanislao Bueno Uterós, de 9 meses, calle de Zavela, de eclamsia.

Getrudis Muntaner Darder, soltera, de 67 años, Hospital de vejez.

Hospital Civil

Día 31

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 2 hembras.—Altas, ocho; 5 varones y 3 hembras.

Sin novedad en la sala de variolosos.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Acelada, calmosa y densa: cubierta sobre el cuarto cuadrante por *scirrus* y *cumulus*: horizontes libres y arbolados en todo el círculo menos en el rumbo indicado.

Idem del viento.—S. O. frescachón.

Idem de la mar.—Oleaje del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopt.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 31

Vapor español *Lulio*, de 465 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Aulet, con 23 trip., 52 pas. y valija. De Barcelona, en 13 horas.

Vapor español *Mallorca*, de 419 ton., matrícula de Palma, cap. D. Rafael Vich, con 21 trip., 14 pas. y efectos. De Argel, en 15 días.

DESPACHADOS

Bergantin español *Porvenir*, de 329 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pablo Morey, con 11 trip. y lastre. Para Ibiza.

Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. Miguel Antich, con 18 trip. y valija. Para Ibiza y Alicante.

Laud español *Santiago*, de 36 ton., matrícula de Palma, pat. Jaime Porel, con 6 trip. y lastre. Para Andraitx.

Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Aulet, con 23 trip. y lastre. Para Tánger.

Laud español *S. Magin*, de 12 ton., matrícula de Palma, pat. Bartolome Matas, con 6 trip. 1 pas. y leña. Para Denia.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 31 9 mañana.

Barómetro.	766.4 mm.
Termómetro seco.	21.9 grados.
Id. húmedo.	18.0 id.
Mínima.	13.5 id.
Reflector.	11.8 id.
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2.2 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.80 mañana, 2.15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 8.30 mañana y 5.45 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7.80 mañana y 5.45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7.55 mañana, 2.45 y 5.55 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7.55 mañana, 5.55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

DINERO	
Crédito Balear.	122.00
Cambio Mallorca.	89.75
Ferro-carriles de Mallorca.	65.50
Alumbrado por Gas.	140.00
Salinas de Ibiza.	250.00
Obligaciones de los F. C. de M.	par
Harinera Mallorca.	91.00
Bonos Municipales.	30.00
La Islaña, Empresa Mallorca de vap.	64.00
Madrid 31 Mayo (Cotización oficial.)	
4 pº perpetuo interior.	77.20
4 pº amortizable.	90.00
Billetes hipotecarios de Cuba.	107.95
Banco de España.	412.50
Tabacos.	nominal. 101.85
Barcelona 31 Mayo (Cotización de la tarde.)	
4 pº perpetuo interior.	fin. 77.57
4 pº perpetuo exterior.	id. 80.43
4 pº amortizable.	89.75
Billetes hipotecarios de Cuba.	107.87
Banco Hispano-Colonial.	fin. 63.80
Ferro-carriles del Norte.	id. 78.78
Paris 31 Mayo	
4 pº español.	73.93
Panamá.	33.75

HOJAS IDEL CALENDARIO

JUNIO	
Cuarto creciente el 26.	Cuarto creciente el 26.
Luna llena el 3.	Luna llena el 3.
Sol: sale á las 4 h. 29.	Sol: sale á las 4 h. 28.
Pónese á las 7 h. 27.	Pónese á las 7 h. 28.
HOY	
1	2
1885.—Abertura de los puertos Norte Americanos	
1882.—Muere el general Garibaldi.	
DOMINGO	
LUNES	
(156 Stos. Marcelino y(21) Pedro mr., Erasmo ó El-m; ob. y mr., Eugenio papa y c.	



Servicios de la Compañía

TRASATLÁNTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
—El 10, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
Línea de Colón.—El 8, de Barcelona y el 15 de Vigo, vapor ESPAÑA, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.
Línea de Filipinas.—El 2 y 30, de Barcelona vapores SANTO DOMINGO é ISLA DE LUZON, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
Línea de Buenos-Aires.—El 1.º de Junio de Cádiz, vapor CIUDAD DE SANTANDER, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor PANAMA, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER
Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.



LA ISLEÑA
Empresa mallorquina de vapores

Servicio semanal

El vapor ISLEÑA saldrá de este puerto para el de ARGEL, todos los miércoles á las 2 de la tarde y estará de regreso los sábados.
Admite carga y pasajeros.
Se despacha calle de Palacio núm. 26.

Sulfato de cobre inglés

GARANTIDO
(Depósito de la Diputación provincial)

A pesetas 72.50 los 100 kg.
Permitiendo las circunstancias actuales reducir el precio de este producto, desde hoy en adelante, mientras subsistan estas, se expenderá al precio arriba indicado en casa del representante de dicha Corporación, D. Antonio Bennazar; Marina 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
El producto que se anuncia ha sido examinado por el Sr. Ingeniero Agrónomo de la provincia y puesto bajo su inspección, habiéndolo declarado de primera calidad para combatir el mildew.
NOTA.—Los señores que hayan adquirido sulfato de cobre del mencionado depósito, pueden disfrutar de la ventaja del precio presentando en él, en todo el corriente Mayo la factura de pago y les será abonada la diferencia.

A los que padecen de los pies

Nicolás Perelló
PEDICURO

En su constante afán de proporcionar á sus favorecedores las mayores comodidades y garantías viene estudiando, desde que se estableció en esta capital, un medio de obtener la completa desaparición de los callos ó por lo menos, retardar su reproducción, y hoy tiene la satisfacción de poder anunciar un nuevo procedimiento que además reúne la inmensa ventaja de hacer cesar instantáneamente el dolor.
Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial, cuya mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.
Honorarios módicos.
Horas de despacho en su gabinete: De 8 á 2 mañana y de 3 á 5 tarde.
Calle de Juanes Colón número 36, 1.º, Palma.

PINTURAS AL OLEO

PARA PINTAR PUERTAS, PERSIANAS, MUEBLES, etc.
Se recomiendan por su finura, pureza y brillantes colores. Se pueden hacer 700 combinaciones.

Barnices

superior calidad para pintores y ebanistas.

Pinceles y Brochas

de todas clases, propios para la pintura y barnices.

Todo á precios reducidos se expende en la droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 20, 22 y 24, frente al huerto del Rey, y Mar, 23.

Un sujeto enterado en

contabilidad y reuniendo otra clase de conocimientos, desea encontrar alguna casa á la cual dedicar algunas horas que le quedan libres, en trabajos de escritorio ú otros análogos.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

Una operación particular

es el separar las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entrecejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio imperial Padró.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Subasta voluntaria

Se sacan á pública licitación para el dia 9 de Junio de 12 de la mañana á 2 de la tarde, en el patio del edificio del Crédito Balear, si la oferta acomoda á los vendedores y con arreglo al plan de condiciones obrante en poder de dicha Sociedad las fincas siguientes.

El predio Son Frau ó Can Garriga sita en el termino de Marratxi de extensión de 42 hectareas 61 areas equivalente á 59 cuarteradas 1 cuartón 21 destres, ó lo que fuere, poblado de almendros con casa rustica y urbana.

Una casa situada en esta ciudad calle Miñonas números 21, 23, y 25, consistente en planta baja primero y tercer pisos.

Subastas

El próximo venidero día 6 de Junio á las ocho y media de la noche, en la plaza de Cort de esta ciudad, se venderán y rematarán por separado en pública subasta, si la postura acomoda, y á tenor de lo espresado en los albalanes de subasta que se han en poder del corredor don Juan Pons, las dos fincas rústicas siguientes:

Una llamada El Cos de extensión de unas dos cuarteradas y media poco más ó menos, de terreno seco de buena calidad, en cuya finca se cultiva el sembrado y hay cierto número de higueras; está situada casi contigua al casco del pueblo de Marfa.

Y otra llamada Son Perelló de extensión de unas ocho cuarteradas y un cuartón, ú ocho cuarteradas y media, poco más ó menos, de terreno seco plantado de almendros con una casa rústica; esta finca está situada en el termino de esta ciudad y en la parte del Este de la misma y linda con el camino de Sineu.

En la calle de Bosch n.º 60, se proporcionan sivientas y nodrizas.

NODRIZA desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres una de 26 años viuda con leche de 4 meses. Informarán calle de Catañ (cuesta de la Sangre) núm. 6, 2.º piso.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturó Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturó Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El Enolaturó Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditado al Enolaturó Padró.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

SUCESORES DE BOSCANNA

Calle de la Luz, 9. Palma.

Reorganizado este antiguo y acreditado establecimiento, ofrece al público los siguientes géneros de su especialidad:

Colores preparados en tubos.—Pinturas al óleo.—Tierras impalpables.—Pinceles.—Placas fotográficas.

Y otra porción de géneros de la mejor calidad á precios económicos.

3-12

LIQUIDACION VERDAD

SOLO POR 15 DÍAS

QUINCALLERÍA

DE

Antonio Camps

COPIÑAS, 15.

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.



LÍNEA REGULAR

de Vapores Trasatlánticos

DE E. PI Y COMPAÑIA

Entre la Península, Antillas y Estados- Unidos.

Para PUERTO-RICO, LA HABANA, CIENFUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS

Saldrá el 4 de Junio el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Hernan Cortés

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.

Palma.—Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.— 1890.



El Gran Margal

por Jorge Ohnet

Versión castellana de J. de la Cerda

Tercera edición

Precio 3 pesetas

Se vende en la Librería de Amengual y Muntaner.

Salón de limpiar calzado

DE TODAS CLASES

Plaza de la Constitución núm. 64

Este establecimiento permanecerá abierto desde las 6 de la mañana hasta las 8 de la noche todos los días.

A petición de varios concurrentes se ha abierto un abono para las personas que deseen aprovecharlo, teniendo derecho de limpiarse el calzado cuantas veces lo crean necesario por la módica retribución de

1.50 pesetas al mes